

РГАЭ, фонд 2324, 1099  
оп. 32, г. 4005

(7)

Видно

28.06.91 № 27205/185 чп.

Президенту СССР  
товарищу Горбачеву М.С.

Месся -

Уважаемый Михаил Сергеевич!

В проекте Договора о Союзе суверенных государств, направленном для рассмотрения в Верховный Совет СССР и Верховные Советы республик, предусматривается отнести к сфере совместного ведения Союза ССР и республик (статья 6) вопросы проведения единой кредитной и денежной политики, основанной на общей валюте.

В сферу ведения Союза ССР в области банковской деятельности включено по существу лишь осуществление денежной эмиссии (статья 5). При этом, видимо, имеется в виду только технический аспект эмиссии - печатание банкнот, ибо в экономическом смысле денежная эмиссия включает в себя всю совокупность платежных средств в стране, как наличных, так и безналичных (кредитных). Таким образом, налицо очевидное противоречие между положениями статей 5 и 6 проекта Договора.

Государственный банк СССР, так же как центральный банк любой другой страны, призван обеспечивать соответствие объемов денежных средств, находящихся в обращении, с реальными товарными потоками. Добиться этого можно только путем централизованного проведения денежно-кредитной политики, то- есть централизованного выпуска денег в обращение и их изъятия, установления единых процентных ставок по кредитам, выдаваемым коммерческим банкам, а также нормативов, с помощью которых регулируется их деятельность, централизованного определения курса национальной денежной единицы к денежным единицам других государств и т. д. Централизованное осуществление этой политики обеспечивается Госбанком СССР и центральными (национальными, государственными) банками республик, которые образуют единую систему центральных банков, действующую как резервная система. Обязательства каждого из них одновременно являются обязательствами всех центральных банков.

Эти положения, основанные на многолетнем мировом банковском опыте, нашли отражение в Законах СССР "О Государственном банке СССР" и "О банках и банковской деятельности", которые были приняты Верховным Советом СССР 11 декабря 1990 года.

Практическая реализация указанных выше основных принципов деятельности банковской системы позволит обеспечить сохранение в стране единого экономического пространства, окажет положительное влияние на развитие денежных и кредитных рынков и

на весь ход экономических реформ , ускорит процесс конвертируемости рубля.

Если же проведение денежно-кредитной политики будет децентрализовано (как это предусматривается в актах банковского законодательства некоторых республик), это неизбежно приведет к усилению инфляционных процессов, разрушению союженного рынка, глубокому расстройству производства со всеми вытекающими из этого негативными последствиями, введении суррогатов денег и республиканских валют. Доверие и Советскому Союзу со стороны международных финансовых и деловых кругов будет окончательно подорвано. Упадет, безусловно, также престиж СССР на международном денежном рынке.

С учетом изложенного, по мнению Госбанка СССР, необходимо внести следующие уточнения в проект Договора о Союзе суверенных государств: в статье 5 (сфера ведения Союза ССР) в шестом абзаце предусмотреть проведение единой денежно-кредитной политики, основанной на общей валюте, исключив это положение из статьи 6.

Кроме того , Госбанк СССР считает целесообразным включить Госбанк в перечень органов Союза СССР (раздел III проекта Договора). В соответствии с Законом СССР "О Государственном банке СССР" Госбанк СССР является центральным банком страны, подотчетен только Верховному Совету СССР и независим от исполнительных и распорядительных органов государственной власти. В связи с этим предлагается раздел III дополнить (после статьи 19) статьей следующего содержания:

"Государственный банк СССР.

Государственный банк СССР обеспечивает проведение на основе общей денежной единицы - рубля единой денежно-кредитной политики.

Государственный банк СССР в своей деятельности подотчетен Верховному Совету СССР и независим от исполнительных и распорядительных органов государственной власти."

Изложенные выше соображения в нынешней политически обостренной ситуации могут быть восприняты как ведомственные амбиции, которые стоят на пути к достижению национального согласия. Но это совершенно не так. Централизованное управление денежно-кредитной системой - абсолютная жизненная необходимость любой рыночной экономики, признанная всеми странами мира без исключения.

Чтобы убедиться в этом, достаточно обратиться к любому центральному банку мира, любому правительству государств с развитой рыночной экономикой. Об этом нам неоднократно говорили руководители и эксперты Международного Валютного Фонда, Мирового Банка, Федеральной Резервной системы США и другие центральных банков. Совершенно однозначно и определенно на этот счет высказался председатель Комиссии европейских сообществ Ж.Делор, посетивший только что Советский Союз.

Обращаюсь к Вам в надежде, что в процессе окончательной доработки текста Союзного договора, который определит характер

развития нашей многонациональной страны , Вы учтете изложенные выше соображения.

В порядке дополнительной информации о деятельности системы центральных банков в СССР прилагаю материал, подготовленный членом Правления Госбанка СССР , полностью разделяемый его руководством.

*и/и* В.В. Геращенко  
\_\_\_\_\_  
*В.В.*

28.06  1/1